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Dnr A54/7101/2016
Kommunerna
UTLÄMNANDE AV FASTIGHETSSKATTEUPPGIFTER TILL KOMMUNALA MYNDIGHETER ÅR 2016
Kommunerna kan från Skatteförvaltningen beställa fastighetsskatteuppgifter för skatteåret 2016 i elektroniskt form för förvaltningen av kommunala register som innehåller fastighetsuppgifter och för bevakning av skattetagarnas rätt. Fastighetsskatteuppgifterna för skatteåret 2016 kan beställas efter att fastighetsbeskattningen blivit slutförd fr.o.m. 6.9.2016. Uppgifterna överensstämmer med läget 31.12.2015 och innehåller också kundernas eventuella korrigeringar. 

Skatteförvaltningen överlåter fastighetsskatteuppgifterna bara en gång till respektive kommun. Kommunen kan beställa endast fastighetsskatteuppgifter som gäller dess eget område.

Kommunen har rätt att lämna ut dessa uppgifter vidare till kommunala myndigheter inom kommunen för ovan uppräknade ändamål.
Utlämningsgrund, uppgifter som utlämnas och uppgifternas användningsändamål
Uppgifterna utlämnas med stöd av 14 § 2 mom. i lagen om offentlighet och sekretess i fråga om beskattningsuppgifter (1346/1999). Enligt lagen i fråga kan Skatteförvaltningen oavsett sekretessbestämmelserna ge kommunala myndigheter följande uppgifter som behövs för att uppdatera kommunens register och bevaka skattetagarnas rätt:
1) uppgifterna om kommunens fastighetsskatteskyldiga inklusive individualiseringsuppgifter; 
2) uppgifterna om marken för fastigheter inom kommunens område. Dessa är fastighetens individualiseringsuppgifter, uppgifterna om typen av plan, areal, byggrätt och användningsändamål, övriga uppgifter om marken som utgjort grund för beräkning av beskattningsvärdet samt beskattningsvärdet för marken och vattenkraften och uppgifterna om fastighetsskatten;
3) uppgifterna om byggnader inom kommunens område. Dessa är byggnadens individualiseringsuppgifter, de uppgifter som utgjort grund för beräkning av byggnadens beskattningsvärde samt uppgifterna om byggnadens beskattningsvärde, användningsändamål och fastighetsskatt.
Beställning och leverans av uppgifter till kommunen
Fastighetsskatteuppgifterna för skatteåret 2015 kan beställas fr.o.m. 6.9.2016. Uppgifterna kan beställas med den bifogade blanketten och skickas som Word-dokument per e-post till adressen: 
tiedonsiirto@vero.fi
Uppgifterna levereras per säker e-post till den kontaktpersons tjänste-e-postadress som kommunen angett i beställningsblanketten. Uppgifterna sänds inte till en privat e-postadress. 

I säker e-posttrafik används en skyddad webbpostlåda och en SSL-krypterad webbläsarförbindelse: Anlitandet av säker e-post förutsätter att mottagaren har en mobiltelefon till vilken man sänder den sifferkod som behövs för att öppna filen. Ett säkert e-postmeddelande kan läsas endast i 30 dygns tid. 

Skatteförvaltningen sänder mer ingående bruksanvisningar för den säkra e-posten till kontaktpersonerna per e-post.
Skatteförvaltningen har inte möjlighet att ge närmare teknisk support vad gäller öppnande av filer.

Uppgifterna levereras gratis till kommunen en gång per år. 
Villkor för utlämnande av uppgifter
Fastighetsförteckningsuppgifterna som utlämnas är sekretessbelagda med stöd av 1 och 4 § i lagen om offentlighet och sekretess i fråga om beskattningsuppgifter.
Kommunen och den kommunala myndigheten ska iaktta följande bestämmelser i lagen om offentlighet och sekretess i fråga om beskattningsuppgifter (1346/1999), personuppgiftslagen (523/1999) och lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (621/1999):
· De utlämnade uppgifterna får enligt 14 § 2 mom. i lagen om offentlighet och sekretess i fråga om beskattningsuppgifter (1346/1999) enbart användas för förvaltningen av kommunala register som innehåller fastighetsuppgifter och för bevakning av skattetagarens rätt.
· Uppgifterna ska hanteras med aktsamhet och god informationshantering ska iakttas. Skyddet av den registrerades privatliv och andra grundläggande fri- och rättigheter som tryggar skyddet för den personliga integriteten får inte begränsas utan en i lag angiven grund.
· Den som hanterar uppgifterna ska skydda uppgifterna mot obehörig åtkomst. Han eller hon ska se till att uppgifterna inte förstörs, ändras, lämnas ut eller översänds av misstag eller i strid med lag eller på annat sätt hanteras olagligt. 

· Uppgifter får inte överlåtas vidare utan lagstadgad grund.
· Man får varken röja sekretessbelagda uppgifter till utomstående eller använda dem till egen eller någon annans fördel eller till någon annans nackdel.
· De utlämnade uppgifterna innehåller personuppgifter som ska hanteras med aktsamhet och iakttagande av god informationshantering. Man ska även se till att de grundläggande fri- och rättigheter som tryggar skyddet av personens privatliv inte begränsas utan lagstadgad grund.
· De överlämnade uppgifterna innehåller personbeteckningar som individualiseringsuppgift. Den registeransvarige ska se till att personbeteckningen inte onödigt antecknas i handlingar som skrivs ut via personregistret.
· Man får inte överlåta spärrmarkerade uppgifter vidare och inte heller låta en utomstående ta del av eller behandla dem.  Spärrmarkerade uppgifter är personens kontaktuppgifter inklusive uppgiften om kommunen.
· När de utlämnade uppgifterna inte längre behövs för sitt användningsändamål ska uppgifterna förstöras eller överföras till arkivering eller uppgifterna ska ges en sådan ändrad form att den som uppgifterna hänför sig till inte längre kan identifieras utgående från uppgifterna.
· Skatteförvaltningen kan vid behov begära en utredning av kommunen över hur uppgifterna hanterats.
· Straff för brott mot tystnadsplikt och mot sekretessplikt utdöms enligt 38 kap. 1 eller 2 § eller 40 kap. 5 § i strafflagen.
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