Finasieringsreform inom det fria bildningsarbetet - ny lag år 2016
Upplyft bild
Sidinnehåll
​Lagen börjar tillämpas då statsandel beviljas för finansåret 2016. Statsandelen för alla folkhögskolor kommer då att vara 57 procent. I det nya finansieringssystemet är det oförhöjda priset per enhet för folkhögskolor priset per enhet för studerandeveckor för studerande som bor utanför folkhögskolan. Utbildning i internatform beaktas genom ett förhöjt pris per enhet för studerande som bor på folkhögskolan. Medborgarinstitutens pris per enhet kommer inte längre att graderas enligt befolkningstäthet utan det blir ett enhetligt pris per enhet. Statsandelen kvarstår på nuvarande nivå, dvs. 57 procent. 
[bookmark: _GoBack]Den särskilda statsandel som beviljats studiecentralernas studiecirklar slopas, eftersom studiecirklarna finns kvar som pedagogisk metod i centralerna. 
Vid revideringen av lagen om fritt bildningsarbete införs bestämmelser om utbildning vid medborgarinstitut och riksomfattande idrottsutbildningscenter, vilken ordnas i form av praktiska arbetsuppgifter. Folkhögskolorna och de riksomfattande idrottsutbildningscentren förutsätts göra upp läroplaner för utbildning som är minst 8 veckor eller som omfattar distansundervisning eller lärande i arbete.  

