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Mer info om kameraövervakning: https://www.kommunforbundet.fi/juridik/offentlighet-och-dataskydd/kameraovervakning-och-dataskydd/allmanna-omraden/

Kameraövervakning som lagrar material – dataskyddsbeskrivning
1. Registrets namn 
AA kommuns register för kameraövervakning som lagrar material 
2. Personuppgiftsansvarig 
AA kommun ELLER AA kommuns nämnd (beroende på hur dataskyddet har organiserats och vilka personuppgifter behandlingen gäller)
FO-nummer
registraturens e-post: registratur@kommun.fi 
Telefonväxel +358 000000 
3. Kontaktperson som ansvarar för behandlingen av personuppgifter 
Personens namn och yrkesbeteckning
Kontaktuppgifter
4. För vilket ändamål behandlas personuppgifterna och vilken är behandlingsgrunden?
Med hjälp av kameror som lagrar material övervakas objekt xx. Information om övervakningen finns vid objektet på synliga skyltar. 
Grunden för behandlingen av personuppgifter är att skydda egendom, skydda kritisk infrastruktur och utveckla och övervaka den förebyggande säkerheten för kommuninvånarna och dem som rör sig på området.
Grunderna för behandlingen av personuppgifter är:
· Artikel 6.1 d i EU:s allmänna dataskyddsförordning: behandlingen är nödvändig för att skydda intressen som är av grundläggande betydelse för den registrerade eller för en annan fysisk person. 
· Artikel 6.1 e i EU:s allmänna dataskyddsförordning: behandlingen är nödvändig för att utföra en uppgift av allmänt intresse eller som ett led i den personuppgiftsansvariges myndighetsutövning. 
· Obs! Personuppgifter kan inte behandlas direkt med stöd av EU:s allmänna dataskyddsförordning utan kommunen ska identifiera de nationella lagar och bestämmelser som föreskriver om kommunens uppgifter som förutsätter behandling av personuppgifter.
· Ange även i denna punkt den viktigaste nationella lagstiftning som kameraövervakningen av objektet i fråga grundar sig på.


5. Datainnehållet i behandlingen av personuppgifter 
Övervakningskamerorna är digitala, i bruk 24 timmar/dygn och lagringen sker på en hårddisk. Kameran är utrustad med rörelsesensor så tiden då material lagras kan variera. Övervakningskamerorna registrerar inte samtal.
6. Regelmässiga informationskällor
Informationskällorna utgörs av bilder av rörelser i övervakningsområdena som registrerats av kamerorna.
7. Regelmässigt utlämnande och översändande av uppgifter 
Uppgifter som kamerorna registrerat lämnas inte ut till utomstående. Inom staden kan uppgifter endast lämnas ut för det ändamål som anges i denna registerbeskrivning. Uppgifter ska på begäran lämnas ut till myndigheter på laglig grund (polisen). Alla utlämnanden dokumenteras.
8. Hur länge lagras uppgifterna? 
I EDPB:s riktlinjer konstateras att personuppgifter i de flesta fall ska raderas inom några dagar. Om lagringen varar i över 72 timmar behövs mer motiveringar för syftets laglighet och lagringens nödvändighet.
9. Den registrerades rättigheter avseende behandlingen av personuppgifter 
Dataskyddslagstiftningen garanterar den registrerade olika rättigheter i behandlingen av personuppgifter. Begäran som hänför sig till den registrerades rättigheter kan framställas på x sätt. 
Den personuppgiftsansvarige kan vid behov be den registrerade att lämna ytterligare uppgifter för att tillgodose begäran. 
Den personuppgiftsansvarige ska tillhandahålla informationen utan onödigt dröjsmål och senast en månad efter att begäran togs emot. Denna period får vid behov förlängas med ytterligare två månader, med beaktande av hur komplicerad begäran är och antalet inkomna begäranden.
Om den personuppgiftsansvarige inte vidtar åtgärder på den registrerades begäran, ska den personuppgiftsansvarige utan dröjsmål och senast en månad efter att ha mottagit begäran informera den registrerade om orsaken till att åtgärder inte vidtagits och om möjligheten att lämna in ett klagomål till tillsynsmyndigheten och använda andra rättsmedel.
Den registrerades begäran och åtgärder i anslutning till den är avgiftsfria. Om den registrerades begäran är uppenbart ogrundad eller orimlig, särskilt om den upprepas, får den personuppgiftsansvarige antingen ta ut en rimlig avgift med beaktande av de administrativa kostnaderna för att tillhandahålla uppgifterna eller meddelandena eller för att vidta den begärda åtgärden, eller vägra att vidta den begärda åtgärden.

9.1. Kontroll av uppgifter
Den registrerade har rätt att av den personuppgiftsansvarige få bekräftelse på huruvida personuppgifter som rör honom eller henne behandlas och, om så är fallet, rätt att få tillgång till vissa uppgifter om behandlingen av personuppgifter. 
 
Genomförandet av begäran får dock inte påverka andras rättigheter och friheter på ett ogynnsamt sätt. 
 
9.2. Rättelse av uppgifter
Datainnehållet utgörs av en kameraupptagning som vanligtvis inte innehåller några fel eller något att rätta. Den registrerade har rätt att få felaktiga, inexakta, bristfälliga, föråldrade eller onödiga personuppgifter rättade.
9.3. Radering av den registrerades uppgifter och begränsning av behandlingen av uppgifter
Den registrerade har rätt att under vissa omständigheter få den personuppgiftsansvarige att utan dröjsmål radera personuppgifter om den registrerade. Rätten att radera uppgifter föreligger inte om fullgörandet av en lagstadgad skyldighet förutsätter behandling av uppgifterna eller om behandlingen sker för att utföra en uppgift av allmänt intresse eller som ett led i myndighetsutövning som utförs av den personuppgiftsansvarige. I dessa fall raderas personuppgifterna först efter exempelvis den lagstadgade tidsfristen.
Om uppgifterna som samlats in om den registrerade inte stämmer kan den registrerade kräva att behandlingen begränsas tills uppgifternas riktighet säkerställts.
9.4. Rätt att göra en invändning mot behandlingen av uppgifter
Den registrerade har rätt att när som helst utifrån en personlig specifik situation göra en invändning mot behandlingen av sina personuppgifter då behandlingen grundar sig på en uppgift av allmänt intresse eller som ett led i den personuppgiftsansvariges myndighetsutövning. I detta fall får den personuppgiftsansvarige fortsätta behandlingen av personuppgifter endast om den personuppgiftsansvarige visar att det finns en synnerligen viktig och motiverad grund för behandlingen. 
9.5. Anförande av besvär
Den registrerade har rätt anföra besvär till tillsynsmyndigheten om den registrerade anser att behandlingen av personuppgifter strider mot dataskyddslagstiftningen. Besvär kan anföras till dataombudsmannens byrå: www.tietosuoja.fi 

