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Tillsynsplan för miljö- och hälsoskyddet 2015–2019 i en mallkommun
Version 2.10.2014
Förord
Denna mall kan användas när kommunens/samarbetsområdets tillsynsplan för miljö- och hälsoskyddet utarbetas. Vi har försökt beakta de minimikrav på planens innehåll som definieras i förordningen (665/2006). Förordningen gäller inte planer för veterinärvård. Den kommunala tillsynsplanen ska beakta det riksomfattande tillsynsprogrammet. Genom tillsynsprogrammet kan kommunerna ändå inte påföras nya skyldigheter eller krav utöver lagstiftningen. 
Miljö- och hälsoskyddslagstiftningen förutsätter att en tillsynsplan ska godkännas i det organ som svarar för miljö- och hälsoskyddet. Om en flerårig plan utarbetas lönar det sig dock att uppdatera planen vid behov åtminstone med tre års mellanrum.
Lagstiftningen förutsätter inget hörande av verksamhetsutövarna, men Kommunförbundet rekommenderar att möjligheter till inflytande i enlighet med 41 § i förvaltningslagen ges. Information om att ett ärende är anhängigt och om möjligheten till inflytande ska ges på ett sätt som är lämpligt med hänsyn till ärendets betydelse och omfattning. Myndigheten kan själv avgöra hur informationen ges. Exempel på goda sätt att informera är annonser och artiklar i tidningar eller informationsblad till verksamhetsutövare. Informationen ska ges vid en sådan tidpunkt att verksamhetsutövarna hinner få tilläggsuppgifter om ärendet, kan framföra åsikter och fortfarande har möjlighet att påverka ärendet. 
Kommunens plan bör fokusera på frågor som gäller den egna enheten och tillsynen, medan det inte finns något skäl att upprepa de frågor som i detalj definieras i programmen för de olika verksamhetsområdena. Denna mall ger ett förslag till innehållsförteckning i planen, medan de delar som gäller de olika verksamhetsområdena har lämnats öppna. Tillsynsenheterna kan själva lägga till mellanrubriker speciellt i de delar som gäller de olika verksamhetsområdena. Denna mall får kopieras och omarbetas enligt enheternas behov.
Kommentarer för vidareutveckling av mallen är välkomna (tarja.hartikainen@kommunforbundet.fi). 

Innehåll
Det lönar sig att ha en innehållsförteckning i planen för att läsaren lättare ska kunna se helheten och snabbt hitta rätt. Innehållsförteckningen i denna mall kan uppdateras automatiskt så att de ändringar som gjorts i rubrikerna och de nya sidnumren kommer in i innehållsförteckningen.   
TOC
1. Mål och tillsynsplan för miljö- och hälsoskyddet
I början av tillsynsplanen är det bra med en inledning speciellt för tillsynsorganet. I den beskrivs miljö- och hälsoskyddets uppgift och planen på allmän nivå. I inledningen kan också frågor som man vill betona tas upp. Tillsynsplanen är varje enhets egen plan för det kommande året. I inledningen kan temat för den kommande programperioden, "Tillsynens effekter", lyftas fram.  
Exempel på text i den allmänna delen
Miljö- och hälsoskyddet ska främja individens, befolkningens och livsmiljöns hälsa samt förebygga sjukdomar och olycksfall. Tack vare ett välfungerande miljö- och hälsoskydd kan man undvika/minimera epidemier och i hög grad minska belastningen inom hälso- och sjukvården och sjukfrånvaron på arbetsplatserna. Genom miljö- och hälsoskyddet kan man utom epidemier också förebygga många kroniska sjukdomar genom tidigt ingripande (t.ex. vid problem med inomhusluften).
Miljö- och hälsoskyddslagstiftningen har som mål att garantera kommuninvånarna en trygg livsmiljö där det inte finns några faktorer som medför sanitära olägenheter. Lagstiftningen betonar verksamhetsutövarnas eget ansvar, men myndighetstillsyn behövs för att säkerställa att verksamheten och produkterna följer bestämmelserna, trygga en likvärdig behandling av aktörerna, trygga konsumentskyddet och garantera aktörerna förutsättningar för produktion. Kommunen ska utarbeta och godkänna en sådan plan för den regelbundna tillsynen att tillsynen är av hög kvalitet och förebygger sanitära olägenheter. Den kommunala tillsynsplanen ska beakta det riksomfattande tillsynsprogrammet. I det riksomfattande tillsynsprogrammet för miljö- och hälsoskydd för perioden 2015–2019 är temat tillsynens effekter och kommunerna kan ta till sig temat på olika sätt. Syftet är att 
· rikta tillsynsresurserna effektivt och utgående från riskerna 
· täcka tillsynskostnaderna effektivare genom att ta ut avgifter för tillsynsobjekten
· utveckla och utnyttja datasystem
· göra tillsynen allmänt synligare bland alla kommuninvånare
· införa utvärderings- och handledningsbesök av regionförvaltningsverket i kommunerna.
Kommunens plan sammanställer tillsynen, tyngdpunkterna och projekten inom tillsynsenhetens område under planeringsperioden.
2. Tillsynsenhet för miljö- och hälsoskyddet i mallkommunen 
2.1 Verksamhetsområde (geografiskt område)
Det finns skäl att i planen ange vilka kommuner som hör till samarbetsområdets tillsynsenhet. Också regionens särdrag kan lyftas fram i detta sammanhang. Till exempel om det finns mycket livsmedelsindustri eller primärproduktion i området eller om det förekommer säsongsbetonad verksamhet i regionen. 
Här kan man nämna hur kontakterna inom samarbetsområdet sköts med primärkommunerna och andra förvaltningsområden (t.ex. byggnadstillsynen, miljövården).
2.2 Resurser och resursfördelning inom tillsynen
I planens allmänna del bör det anges vilka resurser som är tillgängliga för miljö- och hälsoskyddet och hur de är fördelade på olika sektorer. Uppgifterna är lättare att gestalta om de också presenteras i tabellform. I planen kan man föra in de tabeller över personalen och fördelningen av den på olika sektorer som finns i hanteringssystemet för uppgifter om tillsynsenheter inom miljö- och hälsoskyddet (VYHA).  Samtidigt kan personalens kompetens och eventuell specialisering inom tillsynens olika verksamhetsområden lyftas fram.
Tillsynen inom miljö- och hälsoskyddet innehåller uppgifter som inte kan förutses, men för vilka det ändå måste reserveras tid. Sådana är till exempel utredningar vid misstänkt hälsorisk, epidemier och exceptionella situationer samt behandling av ansökningar och anmälningar. Till myndighetsarbetet hör också rådgivning och handledning som ska ges vid behov. 
2.2.1 Riskbedömning och effektiv resursfördelning
I programmen för de olika verksamhetsområdena finns anvisningar för riskbedömning av tillsynsobjekt. Riskbedömningen och klassificeringen är tyvärr olika för varje verksamhetsområde. Det är svårt att jämföra verksamhetsområdenas riskbedömning och det finns ingen gemensam anvisning i saken. I kommunen ska alla delområden övervakas och beslut fattas om hur tillsynens resurser bäst fördelas på olika sektorer. Olika år kan satsningarna se olika ut. Riskbedömningen kan behandlas närmare i de delar som gäller specifika verksamhetsområden.
De centrala ämbetsverken kräver en plan som är utarbetad utifrån ett teoretiskt tillsynsbehov och som kommunerna i regel inte har resurser till. Av den kommunala tillsynsplanen bör tydligt framgå det teoretiska (kalkylerade) behovet av tillsyn och den realistiska tillsynen som kommunen kan genomföra med sin till buds stående personal. Tillsyn ska ske där det mest behövs och denna bedömning ska göras på det lokala planet. När kommunen godkänner tillsynsplanen och utvärderar hur den genomförts bör det organ som svarar för tillsynen föra en diskussion om resurserna och det teoretiska behovet av tillsyn samt om hur tillsynen ska riktas. Organet svarar för miljö- och hälsoskyddet i kommunen.
2.2.2 Inspektionernas innehåll och genomsnittlig inspektionstid
Enligt förordningen om tillsynsplaner bör kommunens plan innehålla en definition av inspektionernas innehåll och den genomsnittliga inspektionstiden. En inspektion kan omfatta åtgärder enligt flera olika miljö- och hälsoskyddslagar och av inspektionsberättelsen ska det framgå enligt vilka bestämmelser inspektionen gjorts. Inspektionstiden påverkas av hur omfattande inspektionens innehåll är, och utöver den egentliga inspektion som gjorts av objektet anses också förberedelserna inför inspektionen och utarbetandet av inspektionsberättelsen ingå i inspektionstiden. I kommunens plan kan det allmänna innehållet i inspektioner enligt olika lagar lyftas fram. 
När det gäller inspektionernas detaljerade innehåll kan man hänvisa till tillsynsprogrammen för de olika verksamhetsområdena, de centrala ämbetsverkens anvisningar och enhetens eget kvalitetssystem. Alla dessa (kommunens plan, programmen för de olika verksamhetsområdena och enhetens kvalitetssystem) kan läggas fram offentligt till exempel på enhetens webbsidor så att kunderna (kommuninvånarna/verksamhetsutövarna) lätt kan sätta sig in i dem. 
I tillsynsprogrammet ska det understrykas att restiden inte ska räknas in i inspektionstiden. Men restiden ska i alla fall beaktas i tillsynsplanen för att planen ska vara realistisk. Kommunförbundet har gett en anvisning om att resekostnaderna kan läggas till priset per timme. Enligt EG-förordningen 882/2004, bilaga VI, ska grunderna för kontrollavgifter beakta också resekostnader och andra tillhörande kostnader. Resekostnaderna ska ingå i inspektionsavgifterna på något sätt (priset per timme, en separat besöksavgift som är lika för alla eller fakturering av inspektionsobjektet för de faktiska resekostnaderna, vilket inte lämpar sig för tillsynsenheter som har ett vidsträckt geografiskt område).  
2.2.3 Kontrollfrekvens för tillsynsobjekt/för olika typer av tillsynsobjekt
Kontrollfrekvensen bestäms på basis av riskbedömningen. Tillsynsenheten bör överväga hur noggrant (per objekttyp eller per objekt) kontrollfrekvensen fastställs. Tillsynsplanerna är offentliga handlingar. Om planen anger kontrollfrekvenserna för olika typer av objekt, kan verksamhetsutövaren ta kontakt och be om närmare information om den tillsyn som gäller det egna objektet (inspektionerna görs ändå i regel utan anmälan på förhand). Utkastet till plan kan till exempel finnas på webben innan det godkänns. 
Med tanke på tillsynsobjekten är kontrollfrekvensen av ekonomisk betydelse, eftersom tillsynsavgifterna bestäms på basis av antalet inspektioner. Planen ger en bild av hur stor tillsynsavgiften kommer att vara. Den slutliga avgiften bestäms enligt gällande lagstiftning på basis av i vilken omfattning tillsyn utövas.
I tillsynsprogrammen för de olika verksamhetsområdena anges riktgivande kontrollfrekvenser och inspektionstider. De teoretiska målinriktade kontrollfrekvenserna definieras utifrån en riskklassificering per objekttyp som sedan kan preciseras i kommunerna. 
2.3  Utbildning
En plan för den utbildning som personalen deltar i och hur anslag reserveras för utbildningen. Här införs eventuellt en tabell från hanteringssystemet VYHA. 
2.4 Datasystem för tillsynsdata  (Avvägningsfråga)
En beskrivning av det datasystem för tillsynsdata som används och anknytande utveckling, utbildning och planerade förändringar. Investeringsbehov. 
Också det totala antalet tillsynsobjekt osv. kan lyftas fram i detta sammanhang.
2.5 Kommunikation
I det riksomfattande tillsynsprogrammet understryks att tillsynen ska bli mera synlig som ett led i en effektivare tillsyn. I sin egen tillsynsplan kan kommunen lyfta fram på vilket sätt kommunen ämnar informera t.ex. om tillsynsprojekt och resultaten av dem. Till kommunikationen hör kundservice, rådgivning, handledning och information. Kommunikationen bör fungera också i exceptionella situationer. I tillsynsplanen kan det ingå en beskrivning av hur dessa funktioner har ordnats och vem som ansvarar för dem. 
2.6 Kostnader och avgifter inom tillsynen
I detta kapitel behandlas totalkostnaderna för kommunens/samarbetsområdets tillsyn. 
Kommunen ska hos aktören ta ut en avgift för sådana inspektioner, provtagningar och undersökningar av prover som anges i tillsynsplanen. Avgifterna ska bygga på en taxa som kommunen godkänt.  Kommunens beslutsfattare ska känna till de verkliga kostnaderna för tillsynen. Tillsynsavgifterna bör bestämmas så att de täcker kostnaderna för en systematisk tillsyn. Kommunförbundet har i sitt cirkulär 21/80/2006 gett anvisningar om bestämning av avgifter inom miljö- och hälsoskyddet och godkännande av taxor. I fråga om lagändringar som gäller avgifter har det till Kommunförbundets cirkulär bifogats en mall för taxa som också finns på förbundets webbplats.  Kommunen ska ha en godkänd taxa med avgiftsbelagda åtgärder och avgifter för dessa åtgärder. När budgeten görs upp finns det skäl att se över tillsynsenhetens pris per timme och vid behov justera eurobeloppen i taxan.  
Av tillsynsplanen bör det framgå hur mycket av tillsynskostnaderna som under tidigare år har täckts med tillsynsavgifter och hur målet ska ställas för den kommande planeringsperioden. Det strukturpolitiska programmet har som mål att myndighetsverksamheten i högre grad ska finansieras genom tillsynsavgifter. Kommunförbundet rekommenderar kommunerna att de i sin tillsynsplan anger en nivå upp till vilken avgifterna ska täcka kostnaderna. För närvarande täcker avgifterna i genomsnitt 5–15 procent av kostnaderna för tillsynen.  Inom hälsoskyddet är den systematiska tillsynens andel av tillsynen mindre än inom livsmedelstillsynen, och därför kan målnivåerna vara olika inom olika sektorer. Ett mål kunde vara att avgifterna ska täcka över 30 procent av tillsynskostnaderna innan planeringsperioden är slut (till 2019). Ändringar i lagbestämmelserna om avgifter inom tillsynen är under beredning.
Den kommunala tillsynsmyndigheten har många sådana uppgifter som kommunen inte kan ta ut avgift för, men som måste prioriteras. Det gäller exempelvis inspektion vid misstänkt hälsorisk och epidemiutredningar. Resurser ska reserveras också för dessa uppgifter, vilket innebär att man inte kan täcka hela miljö- och hälsoskyddet med avgifter. Inte heller kan kostnaderna för veterinärvård beaktas när tillsynsavgifterna bestäms. Inom veterinärvården bör klinikavgifterna tas ut, om kommunen upprätthåller veterinärpraktik.
När man utvärderar hur tillsynsplanen genomförts, bör man också se hur inkomsterna från tillsynen fördelats.
2.7 Beredskap inför exceptionella situationer  (Avvägningsfråga)
Tillsynsmyndigheten ska ha en separat plan för beredskap inför exceptionella situationer. Detta kan gärna nämnas i tillsynsplanen.
2.8 Epidemiutredningar  (Avvägningsfråga)
Det är kommunens uppgift att utreda epidemier, och anslag för detta ska också reserveras i budgeten. 
I detta avsnitt kan det finnas en beskrivning av utredningsarbetsgruppens sammansättning och gruppens interna arbetsfördelning. (Förordning om epidemiarbetsgrupper)
2.7 Laboratorier som tillsynen stödjer sig mot
Livsmedelslagen, hälsoskyddslagen och tobakslagen förutsätter att de godkända laboratorier som tillsynen stödjer sig mot ska anges i tillsynsplanen. Av planen ska framgå vad tillsynsmyndigheten har avtalat om i fråga om verksamheten i exceptionella situationer. 
3. Tillsynens sektorer
3.2 Livsmedelstillsyn
”Kommunen ska utarbeta en plan för regelbunden livsmedelstillsyn i kommunen så att tillsynen motsvarar de allmänna kraven på tillsyn, förebygger hälsofaror och skyddar konsumenterna från ekonomisk förlust.” 
Beskrivning av enhetens livsmedelstillsyn under det följande året/den följande planeringsperioden. (Nämn det riksomfattande tillsynsprogrammet) 
Underrubriker kan läggas till efter behov. 
Provtagning och provundersökning som sker genom kommunens försorg
Tillsynsplanen bör innehålla en beskrivning av den provtagning och provundersökning som sker genom kommunens försorg. En provtagningsplan kan bifogas tillsynsplanen eller inspektionsplanen.
Provtagningen bör vara en del av den regelbundna tillsynen och tillsynsplanen bör innehålla en uppskattning av de myndighetsprov som ska tas (provtagningsplan). Planen bör beakta eventuella riksomfattande provtagningsprojekt (enligt tillsynsprogrammet). Av planen bör också framgå vilka godkända laboratorier tillsynen stödjer sig mot eller åtminstone kriterierna för valet av laboratorier. 
3.3 Hälsoskydd
Beskrivning av enhetens hälsoskyddstillsyn under planeringsperioden.
Underrubriker kan läggas till efter behov. 
Provtagning och provundersökning som sker genom kommunens försorg
Hälsoskyddslagen och författningar som utfärdats med stöd av den definierar rätt noggrant antalet prover som ska tas av hushållsvatten och badvatten och de analyser som ska göras. 
Provtagning som anknyter till den systematiska tillsynen bör lyftas fram i planen. Till exempel tidpunkten för provtagningen vid vissa typer av objekt (provtagningsplan, med beaktande av tillsynsprogrammet). Av planen ska framgå vilka laboratorier, som Evira godkänt, som tillsynen stödjer sig mot.
3.4 Tobakstillsyn
Beskrivning av enhetens tillsyn enligt tobakslagen under planeringsperioden. 
Underrubriker kan läggas till efter behov. 
Det är vanligt att tobakstillsynen sker i anslutning till annan tillsyn. Detta kan lyftas fram i tillsynsplanen.
Försäljning av och tillsyn över nikotinpreparat
Det är bra om också tillsynen över försäljningen av nikotinpreparat enligt läkemedelslagen skrivs in i planen, om tillsynen sker i anslutning till tillsynen inom miljö- och hälsoskyddet. 
3.5 Konsumentsäkerhetstillsyn
Beskrivning av enhetens konsumentsäkerhetstillsyn under planeringsperioden. 
Underrubriker kan läggas till efter behov. 
3.6 Veterinärvård
Kommunen ska utarbeta en plan för de veterinärtjänster som den tillhandahåller samt för hur tillsynen över djurs hälsa och välbefinnande ordnas på kommunens område. Planen ska innehålla uppgifter om sättet att producera veterinärtjänster, tillgången och kvaliteten på samt dimensioneringen av tjänsterna samt uppgifter om inspektioner, provtagningar och andra åtgärder som ingår i tillsynen. Vid planeringen av hur tjänsterna ska dimensioneras ska kommunen beakta de tjänster som privata veterinärtjänsteproducenter erbjuder på kommunens område. 
Underrubriker kan läggas till efter behov. 
4. Utvärdering av hur kommunens tillsynsplan genomförts
Kommunen ska varje år utvärdera hur den tillsynsplan som den godkänt har genomförts. Vid utvärderingen finns det skäl att också granska hur kostnaderna för tillsynen inom miljö- och hälsoskyddet har utvecklats, hur de fördelats mellan tillsynens olika sektorer samt vilka inkomsterna från inspektionerna är och hur de har fördelats. Förordningen om tillsynsplaner (665/2006) förutsätter att fördelningen av inkomsterna från inspektionerna utvärderas. I det riksomfattande tillsynsprogrammet ingår en tabell (2) till stöd för utvärderingen. Vid utvärderingen av tillsynsplanen kan man troligen i framtiden också utnyttja rapporter från något av statsförvaltningens insamlingssystem för uppgifter (VATI–VYHA) om hurdan det egna samarbetsområdets tillsyn är jämfört med anda tillsynsenheter och målen i det riksomfattande programmet.
När kommunen godkänner tillsynsplanen och utvärderar hur den genomförts bör det organ som svarar för tillsynen föra en diskussion om resurserna och det teoretiska behovet av tillsyn samt om hur tillsynen ska riktas. Organet svarar för miljö- och hälsoskyddet i kommunen.
