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Miljöjurist Leena Eränkö 

16.3.2010

Den kommunala miljövårdsmyndigheten godkänner avfallshanteringsplanerna för småbåtshamnar 

Miljöskyddslagen för sjöfarten (1672/2009) trädde i kraft 1.1.2010 och förordningen om miljöskydd för sjöfarten (76/2010) trädde i kraft 5.2.2010. Enligt 9 kap. 3 § 1 mom. i lagen ska en avfallshanteringsplan utarbetas för varje hamn. Det gäller också småbåtshamnar. Enligt 9 kap. 4 § i lagen ska avfallshanteringsplanen för en småbåtshamn godkännas av miljövårdsmyndigheten i kommunen i fråga, avfallshanteringsplanerna för andra hamnar godkänns av närings-, trafik- och miljöcentralen. I 9 kap. 3 § 2 mom. i lagen finns bestämmelser om de åtgärder som ingår i avfallshanteringsplanen för en hamn.  Hamnen ska följa avfallshanteringsplanen efter det att den har godkänts. 

I 7 kap. 2 § i förordningen om miljöskydd för sjöfarten finns bestämmelser om mottagning av fartygsavfall i småbåtshamnar och i 3 § om avfallshanteringsplanens uppbyggnad och innehåll.

Med stöd av 9 kap. 5 § i miljöskyddslagen för sjöfarten ska hamninnehavaren innan han lägger fram avfallshanteringsplanen för godkännande informera om planen och höra de berörda.  Skyldigheten gäller inte den som godkänner planen, alltså inte till exempel den kommunala miljövårdsmyndigheten.  

Med stöd av 13 kap. 8 § i lagen överklagas beslut om godkännande av en avfallshanteringsplan för en småbåtshamn genom förvaltningsbesvär hos den regionala förvaltningsdomstolen i enlighet med vad som bestäms i förvaltningsprocesslagen.  Besvärsanvisning ska därför bifogas beslutet.

Enligt 9 kap. 4 § i lagen ska den kommunala miljövårdsmyndigheten efter att ha godkänt avfallshanteringsplanen för en småbåtshamn registrera planen i datasystemet för miljövårdsinformation enligt miljöskyddslagen.  Ett registerutdrag ska då sändas till hamninnehavaren. Bestämmelser om datasystemet finns i 27 och 65 § i miljöskyddslagen, paragraferna ändrades senast i början av året genom en lag som ännu inte har stadfästs, men som sannolikt träder i kraft 1.5.2010 (Riksdagens svar 6/2010 rd – RP 100/2009 rd; finns på riksdagens webbsidor). Direkt länk http://www.eduskunta.fi/faktatmp/utatmp/akxtmp/rsv_6_2010_p.shtml.  

Registreringen i datasystemet sker i praktiken via den så kallade Kuntavahti, där de kommunala miljövårdsmyndigheterna redan har getts användaridentifikationer.   Se närmare om Kuntavahti, bl.a.: Kommunförbundets webbsidor.  Direkt länk (på finska) http://www.kunnat.net/k_perussivu.asp?path=1;29;145;30546;38442;23951;56606.  

Registreringen och användningen av Kuntavahti har inte skett helt utan problem.  Tjänsterna inom Kuntavahti har i viss mån skurits ned under de senaste åren.  Kommunförbundet strävar efter att tillsammans med sakkunniga vid miljöministeriet utreda hur datasystemet ska användas och ge ytterligare anvisningar om registreringen i ett senare cirkulär. I cirkuläret behandlas den ovan nämnda lagändringen, undantag från kraven på miljötillstånd, registreringsförfarandet och så kallade sektorvisa förordningar (distributionsstationer, små energiproduktionsanläggningar, asfaltstationer och stenkrossar). 

Enligt 13 kap. 1 § i lagen kan kommunen ta ut en avgift för myndighetsuppgifter enligt samma lag och avgiftsgrunden ska i tillämpliga delar överensstämma med lagen om grunderna för avgifter till staten. Grunderna för avgifter som kommunen tar ut anges närmare i en taxa som kommunen godkänt. Därför bör kommunerna så snart som möjligt bereda och förelägga för godkännande en taxa som gäller godkännande av avfallshanteringsplaner för småbåtshamnar enligt miljöskyddslagen för sjöfarten.  Taxan kan beredas i tillämpliga delar på samma sätt som taxan för behandlingsavgifter enligt miljöskyddslagen. Av lämplighetsskäl kan kommunerna till en början tillämpa timtaxa innan de får erfarenheter av hur mycket tid och vilka resurser uppgiften kräver.  Vid behov kan Kommunförbundets tidigare anvisningar utnyttjas i tillämpliga delar. Se cirkulär 10/80/2000,10.4.2000  http://www.kommunerna.net/binary.asp?path=255;264,68230;583;29666;32076;32078;32080&field=FileAttachment&version=1  

Enligt 12 kap. 5 § i lagen ska den kommunala miljövårdsmyndigheten särskilt utöva tillsyn över småbåtshamnarnas avfallshantering och mottagningen av avfall från fritidsbåtar.  Med stöd av 12 kap. 15 och 16 § har den kommunala miljövårdsmyndigheten dock ingen beslutanderätt. Vid försummelse att iaktta miljöskyddslagen för sjöfarten, exempelvis om en småbåtshamn saknar avfallshanteringsplan eller om planen inte iakttas, ska ärendet vid behov därför överföras på närings-, trafik- och miljöcentralen, som har beslutanderätt i sammanhanget. 

Den aktuella lagen anger ingen granskningsrätt för den kommunala miljövårdsmyndigheten eller närings-, trafik- och miljöcentralen, vilket är en uppenbar brist med tanke på godkännandet av avfallshanteringsplanen för en hamn. Vid godkännandet kan man dock förhandla. Då olägenheter uppstår bör den som utövar tillsynen vid behov tillämpa bestämmelserna om kontrollrätt i avfallslagen eller miljöskyddslagen, och då ska det gälla tillsyn enligt dessa lagar.   

Miljöskyddslagen för sjöfarten www.finlex.fi/sv/laki/alkup/2009/20091672 och förordningen www.finlex.fi/sv/laki/alkup/2010/20100076.  

Regeringens proposition om lagen (RP 248/2009) http://www.eduskunta.fi/triphome/bin/vex3000.sh?kaanna=ru&TUNNISTE=HE+248/2009.  

