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Mottagare enligt sändlista

LANDSRAPPORT 2018−2019 OM TJÄNSTER AV ALLMÄNT EKONOMISKT INTRESSE (SGEI) ENLIGT KOMMISSIONENS SGEI-BESLUT 

Artikel 9 i kommissionens SGEI-beslut (2012/21/EU) förpliktar Finland att vartannat år rapportera till kommissionen om genomförandet av åtgärderna enligt beslutet.  Rapporten ska överlämnas till kommissionen senast den 30 juni 2022. Enligt 4 § i statsrådets förordning om de förfaranden som ska följas när statligt stöd anmäls till kommissionen (89/2011) sänder arbets- och näringsministeriet (ANM) uppgifterna till kommissionen. 

Till detta brev bifogas kommissionens rapporteringsanvisning. Vi ber er sända de uppgifter som anges i anvisningen till ANM. Ministeriet sammanställer Finlands rapport utifrån de uppgifter som har lämnats till ministeriet. När uppgifterna lämnas in är det bra att utöver rapporteringsanvisningen fästa uppmärksamhet vid följande omständigheter: 

· Uppgifter lämnas om de åtgärder under perioden 1.1.2020−31.12.2021 som uppfyller villkoren i kommissionens SGEI-beslut (2012/21/EU), specificerade enligt kalenderår. 

· Meddela de begärda uppgifterna separat för varje enskild SGEI-åtgärd. T.ex. räntestödslån för social bostadsproduktion och understöd för förbättring av bostadsförhållandena för specialgrupper rapporteras separat.

· Om ni anser att rapporten innehåller konfidentiella uppgifter, ombes ni ange detta tydligt och lämna in en icke-konfidentiell version som kan offentliggöras.	

[bookmark: _GoBack]Uppgifterna enligt kommissionens rapporteringsanvisning ska lämnas till arbets- och näringsministeriets registratorskontor på adressen kirjaamo.tem@gov.fi senast 24.6.2022  samt per e-post, gärna också i wordform, på adressen samuli.miettinen@gov.fi och sanna.nyyssola@gov.fi. Frågor gällande rapporteringen besvaras av Sanna Nyyssölä, tfn 029 504 7401.
Antti Neimala
Avdelningschef

Samuli Miettinen
Ledande sakkunnig



Bilagor:		Kommissionens brev om rapporteringen med bilagor


Sändlista		Kommunikationsministeriet
Jord- och skogsbruksministeriet
Justitieministeriet
Undervisnings- och kulturministeriet 
Försvarsministeriet
Inrikesministeriet
Social- och hälsovårdsministeriet
Utrikesministeriet
Finansministeriet
Miljöministeriet
Statsrådets kansli
Arbets- och näringsministeriet
Ålands Landskapsregering
Finlands Kommunförbund
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