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Ny räddningslag i kraft 1.7.2011
Syftet med den nya räddningslagen (379/2011), som träder i kraft vid ingången av juli 2011, är att förbättra människornas säkerhet och minska antalet olyckor. Lagens syfte är också att när en olycka är överhängande eller har inträffat ska människor räddas, de viktigaste funktionerna tryggas och följderna av olyckan begränsas effektivt.
Räddningslagens struktur har ändrats. De olika aktörernas skyldigheter kan urskiljas klarare än tidigare.  Till exempel regleringen av medborgarnas allmänna skyldigheter har ett eget kapitel i lagen, liksom också skyldigheterna i samband med säkerheten i byggnader och andra objekt. Dessutom har bestämmelserna uppdaterats. 
Liksom i dag ska kommunerna ansvara i samverkan för räddningsväsendet inom de räddningsområden som statsrådet fastställt.  Lagen om bildande av räddningsområden upphävs och motsvarande bestämmelser ingår i den nya räddningslagen.  Den nya lagen innehåller också bestämmelser om ändring av områdena (24 §).
I lagen kallas räddningsområdena det lokala räddningsväsendet. I praktiken svarar det lokala räddningsväsendets kollegiala organ för beslut ska fattas på det lokala räddningsväsendets nivå. Enligt lagen bör det lokala räddningsväsendet ha ett räddningsverk för skötseln av de praktiska uppgifterna.
Det lokala räddningsväsendet åläggs numera i huvudsak direkt de uppgifter som hör till räddningsväsendet. I den nya lagen (27 §) har bestämmelserna preciserats så att det lokala räddningsväsendet ansvarar för räddningsväsendets servicenivå och för att räddningsverkets verksamhet och sotningstjänster ordnas som sig bör. Räddningsverket åläggs till skillnad från tidigare de övriga uppgifterna direkt. Verket ska till exempel stödja beredskapsplaneringen i en kommun som hör till räddningsområdet, om det finns en överenskommelse om detta med kommunen.
Det lokala räddningsväsendet kan fortsättningsvis avtala med en frivillig brandkår, anstaltsbrandkår, fabriksbrandkår och militärbrandkår om skötsel av olika uppgifter som hör till räddningsväsendet. Motsvarande avtal kan också ingås med någon annan sammanslutning inom räddningsbranschen. En sådan sammanslutning kan vara till exempel sjöräddningen (25 §).
Bestämmelserna om kraven på servicenivå och besluten om nivån inom räddningsväsendet motsvarar i stort sett nuvarande gällande bestämmelser (28 §). 
Enligt 85 § i lagen ska regionförvaltningsmyndigheten övervaka att det lokala räddningsväsendet håller en tillräcklig servicenivå. Om servicenivån uppvisar avsevärda brister som inte avhjälps inom utsatt tid kan regionförvaltningsverket vid vite eller hot om tvångsutförande förplikta det lokala räddningsväsendet att se till att servicenivån uppfyller bestämmelserna.
I denna promemoria granskas vissa viktiga förändringar som inverkar på kommunernas verksamhet.
Utrymningssäkerhet i vårdinrättningar och vid service- och stödboende (18–21 §) 
I den nya räddningslagen finns ett krav på utrymningssäkerhet i vårdinrättningar och vid service- och stödboende som kompletterar och preciserar nu gällande bestämmelser i räddningslagen när det gäller hur nedsatt funktionsförmåga hos dem som befinner sig i byggnaden eller lokalen beaktas i förberedelserna inför ett tillbud. Med vårdinrättningar avses till exempel sjukhus och ålderdomshem. 
Verksamhetsidkaren ska genom på förhand gjorda utredningar och planer och genom åtgärder som vidtagits på grundval av dem se till att det vid en eldsvåda eller någon annan farlig situation är möjligt för de boende och de personer som vårdas att lämna vårdinrättningen eller service- eller stödboendet tryggt antingen självständigt eller med hjälp.
Med verksamhetsidkare avses i lagen kommuner och andra offentligrättsliga samfund som ombesörjer driften av vårdinrättningar och ordnandet av service- och stödboende. Med verksamhetsidkare avses också företag och andra sammanslutningar som till exempel med stöd av ett avtal som ingåtts med en kommun svarar för att en vårdinrättning drivs eller service- och stödboende ordnas. 
För utredning av utrymningssäkerheten finns en trestegsprocess beskriven i lagen. I det första skedet ska verksamhetsidkaren göra en utredning om utrymningssäkerheten som grundar sig på utrymningssäkerhetskraven.  Den lokala räddningsmyndigheten ska utifrån utredningen om utrymningssäkerheten bedöma om arrangemangen och åtgärderna uppfyller de lagstadgade kraven om utrymningssäkerhet. 
I det fall att objektet på basis av utredningen om utrymningssäkerheten inte uppfyller utrymningssäkerhetskraven ska verksamhetsidkaren inom den tid som den lokala räddningsmyndigheten utsätter göra upp en plan för hur utrymningssäkerheten ska fås att överensstämma med kraven i lagen. Vid behov kan verksamhetsidkaren åläggas att i samarbete med räddningsverket genomföra en utrymningsövning. 
I det tredje skedet bör räddningsmyndigheten ge ett föreläggande om utrymningssäkerhet i det fall att de åtgärder som verksamhetsidkaren planerat i genomförandeplanen enligt räddningsmyndighetens bedömning inte räcker för att utrymningssäkerheten i objektet ska överensstämma med kraven. 
Myndigheten ger föreläggandet om utrymningssäkerhet som ett föreläggande att avhjälpa bristerna.  I detta sammanhang kan den lokala räddningsmyndigheten om det är nödvändigt ålägga verksamhetsidkaren att skaffa ändamålsenlig släckmateriel och annan utrustning som underlättar räddningsarbetet eller installera en automatisk släckanläggning eller att på platsen vidta andra nödvändiga åtgärder för förebyggande av olyckor och för skydd av människor och egendom vid olyckor. 
Enligt lagen är det den lokala räddningsmyndigheten som ger förelägganden om utrymningssäkerheten. Det lokala räddningsväsendets myndigheter är räddningsverkets högsta tjänsteinnehavare och de tjänsteinnehavare vid räddningsverket som denne förordnat samt det lokala räddningsväsendets behöriga kollegiala organ (26 §).
Eftersom lagen inte i detalj anger hur den lokala räddningsmyndigheten ska ge förelägganden att avhjälpa brister bör varje område lokalt överväga om det är det kollegiala organet eller någon enskild tjänsteinnehavare som har befogenheten att ge sådana förelägganden.  Det finns skäl att införa bestämmelser om dessa befogenheter i instruktionen.  
I fråga om hur utrymningssäkerheten ska förbättras framhåller Kommunförbundet att verksamhetsidkaren och räddningsverket tillsammans ska försöka finna ändamålsenliga lösningar för varje situation. 
En förordning om utredningar om utrymningssäkerheten är under arbete. 
Bestämmelserna om släckvatten har ändrats (30 §)
Leveransen av släckvatten grundar sig på en släckvattenplan som räddningsverket ska göra upp i samarbete med de kommuner som hör till räddningsområdet, de vattentjänstverk enligt lagen om vattentjänster som bedriver verksamhet inom räddningsområdet och de vattenverk (s.k. partivattenverk) som levererar vatten till dessa. 
Enligt lagen ska kommunen sörja för anskaffningen av släckvatten för räddningsväsendets behov på det sätt som anges i släckvattenplanen. Skyldigheten att anskaffa släckvatten omfattar dessutom skyldighet att sörja för de släckvattentäkter i naturliga vattenkällor som anges i släckvattenplanen. 
Till skillnad från tidigare ger den nya lagen de kommuner som hör till räddningsområdet möjlighet att gemensamt komma överens om att räddningsverket sköter anskaffningen av släckvatten. 
Vattentjänstverken och de så kallade partivattenverken ska leverera släckvatten för räddningsverkets behov på det sätt som anges i släckvattenplanen. Leverans av släckvatten omfattar vattenanskaffning och ledning av vattnet till brandposter eller släckvattenstationer samt underhåll och service av brandposterna och släckvattenstationerna. 
Eftersom grunderna för fördelningen av kostnaderna för leverans av släckvatten enligt lagen överenskoms i släckvattenplanen är det viktigt att alla parter deltar aktivt i uppgörandet av släckplanen. 
Kommunförbundet har utarbetar en handbok om uppgörande av en släckvattensplan tillsammans med Vatten- och avloppsverksföreningen, inrikesministeriet, jord- och skogsbruksministeriet och representanter för räddningsverken. Handboken (Opas sammutusvesisuunnitelman laatimiseksi) finns på http://shop.kunnat.net/product_details.php?p=2556
Skyldigheten att inrätta skyddsrum luckras upp (11 kap.)
Enligt den nya lagen ska skyddsrum inrättas i en byggnad eller för en byggnadsgrupp på samma tomt eller byggnadsplats om våningsytan är över 1 200 kvadratmeter och människor bor, arbetar eller annars uppehåller sig stadigvarande i den.  I fråga om industri-, produktions- och samlingsbyggnader samt lagerlokaler är gränsen för skyldighet att inrätta skyddsrum 1 500 kvadratmeter. 
Skyddsrum behöver dock inte inrättas om det på tomten eller byggnadsplatsen eller i ett gemensamt skyddsrum från tidigare finns det antal skyddsplatser som anges i den nya lagen och i förordningar som utfärdas med stöd av den och om skyddsplatserna uppfyller kraven.
Skyldigheten att inrätta ett nytt skyddsrum i samband med ombyggnad har slopats och i stället införs skyldighet att iståndsätta skyddsrum i samband med ändringar och reparationer. Också skyldigheten att inrätta allmänna skyddsrum har slopats. 
I enskilda fall kan regionförvaltningsverket bevilja befrielse från skyldigheten att inrätta skyddsrum antingen permanent eller tidsbegränsat efter att ha hört räddningsverket och kommunens byggtillsynsmyndighet. 
Nytt i lagen är också det att inrikesministeriet på ansökan av en kommun kan bevilja befrielse från skyldigheten att inrätta skyddsrum för ett visst område, om det bedöms att det i området sedan tidigare finns tillräckligt med skyddsplatser eller om befolkningsskyddet har tryggats på något annat sätt.
Tiden inom vilken skyddsrum måste kunna tas i bruk har förlängts så att skyddsrummen ska kunna användas inom 72 timmar.
Enligt ikraftträdelsebestämmelsen (112 §) ska bestämmelsen om skyldighet att inrätta skyddsrum i samband med nybygge i 71 § i den nya räddningslagen tillämpas i stället för den upphävda lagen också på ett sådant byggprojekt för vilket bygglov har sökts redan före lagens ikraftträdelse så snart den blivit stadfäst, om tillämpningen av den nya lagen leder till lindrigare krav på inrättande av skyddsrum för byggnadens ägare. De skyddsrum som finns ska enligt ikraftträdelsebestämmelsen hållas i skick i enlighet med markanvändnings- och bygglagen och 12 § i den nya räddningslagen och de ska kunna tas i bruk inom 72 timmar. 
Tillsyn och brandsyner (12 kap.)
I lagen föreskrivs om allmän skyldighet för räddningsverket att övervaka de skyldigheter som enligt lagen ålagts var och en samt förpliktelserna i anslutning till byggnaders och andra objekts säkerhet. Till räddningsverkets tillsynsuppgifter hör fortfarande att förrätta brandsyner. Tillsynsuppgiften inbegriper emellertid också andra åtgärder.
De objekt där brandsyn ska förrättas definieras inte längre på nuvarande sätt i lagen eller i bestämmelser som utfärdas med stöd av den, utan räddningsverket definierar objekten i tillsynsplanen. Planen ska basera sig på den riskbedömning som gjorts i området. 
Syftet med de ändrade bestämmelserna är att inrikta räddningsverkets tillsyn bättre än nu i enlighet med riskerna i området och andra särskilda tillsynsbehov. Förutom att förrätta 



brandsyner ska den lokala räddningsmyndigheten också övervaka handlingar. Syftet med övervakningen av handlingar är att säkerställa att förpliktelserna i fråga om objekten uppfylls utgående från till exempel räddningsplanen och andra handlingar om brand- och utrymningssäkerheten.  
Tillsyn utövas också i form av särskilda tillsynsprojekt och som så kallad fältsyn i samarbete med andra tillsynsmyndigheter. I det kapitel som handlar om räddningsväsendets tillsynsuppgifter finns bestämmelser om tillsynsplan samt förrättande av brandsyn och övriga tillsynsuppgifter. De nuvarande bestämmelserna om föreläggande att avhjälpa brister och avbryta verksamheten samt om särskilda säkerhetskrav har också reviderats.
Räddningsverkens rätt att ta ut avgifter (96 §)
Den nya räddningslagen ger räddningsverket möjlighet att ta ut avgifter för brandsyner och andra tillsynsåtgärder enligt tillsynsplanen och för ett uppdrag som har förorsakats av återkommande felaktig funktion hos en brandlarmanläggning som är ansluten till nödcentralen. 
Det lokala räddningsväsendet bestämmer avgifterna i en taxa som det godkänner. Avgifterna bör fastställas så att de högst motsvarar det lokala räddningsväsendets totalkostnader för produktionen av prestationen.
Räddningsverken utarbetar för närvarande tillsammans med Kommunförbundet en rekommendation till taxa.
Anordningar som säkerställer myndighetsnätverkets tillgänglighet (109 §)
Till lagen har fogats en bestämmelse om den lokala räddningsmyndighetens rätt att förelägga anordningar som säkrar myndighetsnätverkets tillgänglighet (inom räddningsverksamheten används radiotelefoner) i en byggnad eller konstruktion när tillgängligheten är förhindrad och där risken för människors säkerhet är större än normalt i byggnaden eller konstruktionen.  För kommunernas del gäller detta till exempel sjukhusen.
Myndighetens samarbete  
Även om bestämmelsen om samarbete i syfte att förebygga olyckor i praktiken motsvarar den nuvarande lagstiftningen åläggs enligt den nya lagen de myndigheter som i samband med sin tjänsteförrättning upptäcker eller annars får kännedom om uppenbar brandrisk eller annan risk för olyckor i en byggnad, en bostad eller något annat objekt att oberoende av eventuella sekretessbestämmelser underrätta den lokala räddningsmyndigheten om saken (42 §). 
Räddningslagen innehåller inte för närvarande någon uttrycklig bestämmelse om räddningsverkens permanenta samarbetsarrangemang. Enligt den nya räddningslagen kan det lokala räddningsväsendet med stöd av ett avtal sköta uppgifter enligt räddningslagen också inom ett annat räddningsområde (44 §). 
Myndigheterna samt kommunala och statliga inrättningar och affärsverk är enligt den nya lagen skyldiga att under räddningsverkets ledning delta i planeringen av räddningsverksamheten samt att vid olyckor och fara agera så att räddningsverksamheten kan skötas effektivt. Genom den nya formuleringen av bestämmelsen framhävs behovet av att olika myndigheter i tillräcklig grad förbereder sig på att sköta sina uppgifter i samband med räddningsverksamhet (45 §). 
Frivilligarbete
[bookmark: _GoBack]I den nya räddningslagen ingår ett eget kapitel (7 kap.) om frivilligarbete och till lagen har fogats bestämmelser om främjande av frivilligarbete, avtalsbrandkårers och andra samarbetsorganisationers hälsoundersökningar samt om arbetarskydd.  I ett separat kapitel ingår en bestämmelse om det nya personregistret över dem som deltar i räddningsverksamheten med stöd av avtal. Syftet med de nya bestämmelserna är särskilt att förbättra avtalsbrandkårernas verksamhetsförutsättningar.
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