KOSKI-TIETOVARANTO OPETUKSEN JA KOULUTUKSEN JÄRJESTÄMISESSÄ
Opetuksen ja koulutuksen järjestäjät toimivat yhä laajemmin Opetushallituksen ylläpitämän valtakunnallisen KOSKI-tietovarannon kanssa. KOSKI-palveluun tallennetaan perusasteen koulutuksen, lukiokoulutuksen ja ammatillisen koulutuksen sekä 1.8.2021 lukien vapaan sivistystyön koulutuksen opiskeluoikeutta, osaamista ja valtionosuuden laskennassa tarvittavia tietoja. Opetuksen ja koulutuksen järjestäjät toimittavat tiedot omista opintohallintojärjestelmistään tiedonsiirtorajapintojen kautta KOSKI-tietovarantoon. Tietoja hyödyntävät useat eri viranomaistahot ja tietojen oikeellisuus ja ajantasaisuus on tärkeää myös oppilaiden ja opiskelijoiden oikeusturvan kannalta. 
Tärkeää on muistaa, että opetuksen ja koulutuksen järjestäjät vastaavat tietojen oikeellisuudesta ja ajantasaisuudesta KOSKI-palvelussa. Tiedot tulee Opetushallituksen 19.7.2021 määräyksen mukaisesti tallentaa ajantasaisesti, kun tieto on syntynyt tai muuttunut ja merkitty omiin rekistereihin, josta tiedonsiirto myös KOSKI-tietovarantoon.
Tiedonkeruussa ja KOSKI-palveluissa tapahtuu muutoksia, joiden seuranta on tarpeen. Opetushallituksen tiedotteiden sekä informaation seurantaan pääsee https://wiki.eduuni.fi/display/OPHPALV/Ajankohtaiset.
Opetushallitus järjestää opetuksen ja koulutuksen järjestäjien tueksi koulutusta, KOSKI-klinikoita ja usein kysyttyihin kysymyksiin löytyy vastauksia https://wiki.eduuni.fi/pages/viewpagea.action?pageId=190613919.
Esi- ja perusopetuksen valtionosuusrahoitukseen liittyvissä tiedoissa oli tänä vuonna poikkeuksellisen paljon oikaisutarpeita. Jatkossa tiedonsiirto KOSKI-tietovarantoon sujunee jo paremmin, mutta tiedonsiirron onnistuminen kannattaa aina tarkistaa. Organisaatioiden johdon ja tiedon tallentamiseen osallistuvien yhteistyöllä uudistuvissa tiedonkeruissa ja tietojärjestelmien käytössä onnistutaan parhaiten.
Ajankohtaista tiedotteissa on myös oppivelvollisuuden suorittamisen vuoden 2021 tarkistuspäivän julkaiseminen, ennakkotiedote esi- ja perusopetuksen, lukiokoulutuksen, ammatillisen koulutuksen ja vapaan sivistystyön koulutuksen vuoden 2021 kustannusten tiedonkeruumuutoksiin varautumisesta sekä alla oleva tiedote yleissivistävän ja ammatillisen koulutuksen syksyn KOSKI-klinikoista.
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Hyvat koulutuksen jarjestajat,
Yleissivistavan ja ammatillisen koulutuksen klinikat jatkuvat.

Yleissivistavan koulutuksen KOSKI-klinikka pidetadn samanlaisena kuin ennenkin joka toinen perjantai
20.8.2021 alkaen klo 9.30-10.30. Linkki yleissivistavan koulutuksen KOSKI-klinikan Teams-kokoushuoneen
osoite: https://teams.microsoft.com/|/meetup-

join/19%3Ameeting OGZIZjU1YzYtNTQwWOSOONTImLTgyMjYtZmJmOGU1ZTY5ZjAw%40thread.v2/0?context
={"Tid"%3A"7c14dfad-c0fc-4725-9f04-76a443deb095"%2C"0id"%3A"69459151-456f-4d41-aecd-

2e3a3086a194"}.

Ammatillisen koulutuksen klinikoiden konseptia muutetaan niin, etta klinikassa on KOSKI-edustuksen lisdksi
mukana mahdollisuuksien mukaan aina perusteasiantuntija, valtionosuusrahoituksen laskennan
asiantuntija sekd eHOKS-asiantuntija. Linkki ammatillisen koulutuksen klinikan Teams-kokoushuoneeseen:
https://teams.microsoft.com/I/meetup-

join/19%3Ameeting MGI3ZGE4YzctNJAONCOOMzdkLWI0YjgtOTQzMzNhOTU3NmI3%40thread.v2/0?context
={"Tid"%3A"7c14dfad-c0fc-4725-9f04-76a443deb095"%2C"0id"%3A"69459151-456f-4d41-aecd-
2e3a3086a194"}. Ammatillisen koulutuksen klinikat kdynnistyvat 27.8.2021.

Jatkossa klinikoiden kysymyksista ja vastauksista ei kirjoiteta enaa koostetta.

Terveisin,
KOSKI-tiimi




